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Erlaubte Hilfsmittel (Diplomstudiengang) :
- Schreib- und Zeichengerat
-~ Taschenrechner
- Formelsammlung "Maschinendynamik” (11 Blatter)
- aus der Technischen Mechanik:
- Flachen- und Widerstandsmomente
fliir die Biegung
- Durchbiegungen und Neigqungswinkel
- Massentrigheitsmomente homogener
Kérpef

Erlaubte Hilfesmittel (Bachelorstudienginge):
- 8chreib- und Zeichengerat

- Taschenrechner
- Formelsammlung "Technische Mechanik III" {2 Blatter)
- Formelsammlungsblatt "Massentridgheitasmomente: ..." (1 Blatt}

- Formelsammlung "Maschinendynamik" (11 Bléatter}
- Umdruck/Formelsammlung Maschinenakustik (9 Blatter)

Hilfestellung zu Aufgabe 8:
Tabellarische Dargtellung der A-Bewertungskurve fir einzelne Terzen:

f[Hz] 12,5 16 20 25 (315 40 50 63 80 160 : 125 | 160
AL [dB] | -63,4 | -56,7 | -50,5 | 44,7 -394 | -346 | -30,2 1 -262 | -222 1-191 {-16,1 | -13,4

f[Hz] 200 ¢ 250 ¢ 315 | 400 : 500 @ 630 800 : 1000 ; 1250 | 1600 : 2000 : 2500
AL[dB] |-109: -86 . 66 : 48 : -3,2 . -1,9 -0,8 0 +0,6 : +10 1 41,2 ¢ +1.3

flEz] | 3150 | 4000 | 5000 | 6300 | 8000 | 10000 | 12500 | 16000 | 20000
ALTdB] | +12 [ +1,0 | +0,5 | 01 | -1,1 | 2,5 | -43 66 | 93
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Aufgabe 1 ( 17P )

Das abgebildete System besteht aus einem starren Stab (Masse m, Liange 1)

und einer zusdtzlichen Masse. An der Spitze des Stabes greift eine
sinusférmige Kraft an. Das System besitzt zwei Freiheitsgrade.

Hinweis: kleine Auslenkungen
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Die Pifferentialgleichung fiir die Drehschwingung ist beresits ermittelt:

1 A
E-m-iz-(b':—Z-c-lz cp+c-l-x+ F.l-sin(wt)

Die Differentialgleichung fiir die Masse soll erganzt werden, also

m-x=..=7%

Zum Abschluss soll dann das Preoblem auf die folgende Form gebracht
werden: 2 999
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Aufgabe 2 { 16P )

Ein Antriebsstrang mit Motor, Getriebe
und Arbeitsmaschine kann durch das
abgebildete System hinreichend genau
beschrieben werden.
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Bestimmen Sie die beiden Eigenkreisfrequenzen fir den Fall J,=J,=4J
und J, =J sowie ¢, =cp, =) !
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Aufgabe 3 ( 12P )

Die Abbildung zeigt eine Getriebeeinheit mit einer Ubersetzung ins
Langsame. Fir eine spitere Untersuchung soll dieses System in das
untenstehende Ersatzsystem umgerechnet werden.

Geqg.: 1?3—:%; Cp, =8-10° Nmivad ; J, .y =02kgm®; J,. . =32kgm’; J, =16kgm’

"

Bestimmen Sie die Werte fir J,,,, J;5,., und ¢y 0!
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Aufgabe 4 ( 15P )

Die abgebildete Platte besteht aus Aluminium {(Dichte 2700 kg/m’) und ist
auf 4 Federn gelagert {(jede Feder ¢ = 17000 N/m). Bei der gegebenen
Anordnung sind die drei zu untersuchenden Freiheitsgrade entkoppelt.

Freiheitsgrade: Vertikalschwingung (z), Drehschwingung ¢, und
Drehschwingung ¢, .

Bestimmen Sie die Eigenfrequenzen fiir diese drel Freiheitsgrade!
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Aufgabe 5 ( 162 )

In einem Labor an der Fachhochschule werden DMS-Applikationen an einem
Biegestab durchgeflihrt. Der Biegestab ist mit 2 Schrauben an einem
dicken Metallblock befestigt. Diese Verbindung kann als starr angesehen
werden. Der Biegebalken (Flachstahl) hat eine Breite von b = 20 mm und
eine Hohe von h = 5 mm und wird durch das Anhidngen einer Masse m
belastet.
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Flachstahl m

a. Wie grofl muss die Masse m sein, wenn das gemessene Blegemoment an der
DMS-Messstelle M, = 2,4525 Nm betrdgt (nur infolge Masse m)?
Geg.: g = 9,81 m/s?

b. Wie grof ist die Eigenfrequenz des Systems, wenn die Masse des
Riegebalkens vernachlidssigt wird?
Geg.: E = 202000 N/mm*

c. Wie grob ist die Eigenfrequenz des Systems, wenn die Masse des
Biegebalkens né&herungsweise mit bericksichtigt wird?
Geg.: p = 7850 kg/m’

Zusatzfrage: Hierbei ist eine bestimmte Vernachldssigung erlaubt.
Welche?

b-n'
12

Hilfestellung: [I=

Aufgabe 6 ( 10P )

Zur Schwingungsisolierung wird eine Maschine durch Federelemente von
méglichen Schwingungen des Fundamentes abgekoppelt. Treten jedoch
Schwingungen im Frequenzbereich der Eigenfrequenz auf, kann sogar das
Gegenteil eintreten, d.h. die Schwingamplituden der Maschine werden
grdber als die Schwingamplituden des Fundamentes.
Gegebene Daten:

Eigenfrequenz f;, = 0,5 Hz

Schwingamplitude Fundament J = 0,2 mm m _#if
Dampfung: wird vernachlidssigt

In welchem Frequenzbereich sind die Schwingamplituden C%I:[Ib iy

der Maschine x grdBer als 0,4 mm?
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Aufgabe 7 ( 147 )

Fine Anlage mit Unwuchterrequng wird unterkritisch betrieben. Die
Dampfung kann vernachlassigt werden. Zur messtechnischen Bestimmung der
Maschinenparameter werden zwei Betrisbspunkte gemessen:

5 Hz = Schwingamplitude % = 0,2 mm

il

Fregquenz f,

H

Frequenz f, 10 Hz - Schwingamplitude x,= 1,0 mm

Wie grofi ist die Eigenfrequenz f, des Systems und wie groB ist die
theoretische Amplitude X, (X fir f >®)?

Hinweis (unterkritische Betrachtung): (f}z
i i AL f
== ~= = ——
Dies ist die sogenannte / Am-e v X 17 f ho-r
Hheoretische Amplitude® /r\ m 1- 7
Es ist die Amplitude, die -~ it 5 z

sich ergibt fiir Y
w—oo bzw. f—w
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Aufgabe g ( 17P ) Priifung 20.09.2008

Eine punktférmige Schallquelle sendet einen reinen Ton ( f=400Hz)} aus.
Im Abstand von 10m von der Schallquelle betrigt der Schalldruck

p=004N/m’. Dabei gilt: p=p-sin2 -7 -7-0).
a. Wie grof ist Py

b. Wie grofl sind der unbewertete Schalldruckpegel L, und der
A-bewertete Schalldruckpegel?

c. Wie konnten Sie das Ergebnis einordnen? Antwortbeispiele: Flistern,
Wohngerdusch, Blirogerdusch, Auto, Presslufthammer, Disenflugzeuqg,

d. Wie grob ist der A-bewertete Schallleistungspegel [, ?
Annahme: Freifeldbedingungen auf schallharter Unterlage.

Aufgabe 9 { 1l6P )

An einem Arbeitsplatz liegen folgende energiedquivalente Pegel vor:
78 dB{(A): fir eine Zeitdauer wvon zwei Stunden
8¢ dB(A): flir eine Zeitdauer von einer Stunde

a. Wie grob wire der Mittelungspegel (gemittelt {iber 8 Stunden}, wenn in
den verbleibenden 5 Stunden kein zus&dtzlicher Energieeintrag erfolgen
wilrde? Bem.: gesamter Arbeitstag = 8 Stunden

b. Wie groB darf der Mittelungspegel in den verbleibenden fiinf Stunden
sein, damit der energiciquivalente Mittelungspegel iiber den ganzen
Arbeitstag von 8 Stunden gerade 80 dB{A) betrigt?
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